DOI 10.53364/24138614_2022_26_3_69 МРНТИ 11.01.13 УДК 342.4

¹Акбаева А.Н. ²Акбаева Л.Н.

¹к. ф. н., ассоц. профессор, Академия гражданской авиации ²к.ф.н., ассист. профессор АЛиТ, Академия логистики и транспорта Казахстан, г. Алматы

¹E-mail: <u>a.akbaeva@agakaz.kz</u> ²E-mail: leila-akbayeva@mail.ru

РАВНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ КАЖДОМУ ГРАЖДАНИНУ В НОВОМ КАЗАХСТАНЕ

(по Посланию Главы государства К. К. Токаева народу Казахстана от 01.09.2022 г.)

ЖАҢА ҚАЗАҚСТАНДА ӘР АЗАМАТ ҮШІН ТЕҢ МҮМКІНДІКТЕР (Мемлекет басшысы Қ.Қ. Тоқаевтың 01.09.2022 жылғы Қазақстан халқына Жолдауы бойынша)

EQUAL OPPORTUNITIES FOR EVERY CITIZEN IN THE NEW KAZAKHSTAN

(According to the Message of the Head of State K.K. Tokayev to the people of Kazakhstan dated 09/01/2022)

Аннотация. В статье рассматриваются три фактора гармоничного развития казахстанского общества, обозначенные в Послании Главы государства К.К. Токаева народу Казахстана «Справедливое государство. Единая нация. Благополучное общество» от 1-го сентября 2022 года. Это – обеспечение здоровья нации, повышение уровня системы образования и реформирование социальной сферы. Критерием реализации поставленных в Послании стратегических ориентиров указываются люди. Поэтому справедливое распределение национальных богатств и предоставление равных возможностей каждому гражданину – это ключевая цель будущих реформ.

Среди направлений реформирования медицины в Послании, прежде всего, указывается недофинансирование отрасли, в связи с чем, предусмотрено пересмотреть подходы к финансированию здравоохранения и комплексное улучшение медицинской инфраструктуры.

В отношении реформирования системы образования в Послании речь идёт обо всех уровнях образования — от дошкольного до высшего. Приоритетным здесь является повышение заработной платы и социального статуса педагогов и воспитателей. В отношении реформирования в сфере высшего образования в Послании ставится задача достижения соответствия между качеством образования в вузах и стоимостью обучения.

Решение социальных проблем в стране — это краеугольный камень Послания. Поэтому предлагается внедрить новую методику определения минимальной заработной платы, осуществление пенсионной реформы, введение единой системы адресной социальной помощи, решение проблемы молодёжной безработицы.

Ключевые слова: Послание Главы государства, здоровье нации, повышение уровня системы образования, реформирование социальной сферы, недофинансирование медицины, качество образования, повышение заработной платы, пенсионная реформа.

Аңдатпа. Мақалада 2022 жылдың 1 қыркүйегінде өткен Мемлекет басшысы Тоқаевтың Қазақстан халқына «Әділ мемлекет. Біріккен ұлт. Өркендеген қоғам» атты Жолдауында көрсетілген қазақ қоғамының үйлесімді дамуының үш факторы қарастырылады. Оларға – ұлт денсаулығын қамтамасыз ету, білім беру жүйесінің деңгейін көтеру және әлеуметтік саланы реформалау салалары жатады. Жолдауда белгіленген стратегиялық бағдарларды жүзеге асырудың критерийі – адамдар. Демек, ұлттық байлықты әділ бөліп, әрбір азаматқа тең мүмкіндік беру – алдағы реформалардың басты мақсаты.

Жолдауда медицинаны реформалау бағыттарының ішінде, ең алдымен, саланың жеткіліксіз қаржыландыруы көрсетілген, осыған байланысты денсаулық сақтау саласын қаржыландыру тәсілдерін қайта қарау және медициналық инфракұрылымды кешенді түрде жетілдіру жоспарланып отыр.

Білім беру жүйесін реформалауға келетін болсақ, Жолдауда мектепке дейінгі білім беруден бастап жоғары оқу орындарына дейінгі білім берудің барлық деңгейлері қамтылған. Бұл жерде ұстаздар мен тәрбиешілердің еңбекақысы мен әлеуметтік жағдайын көтеруге басымдық беріледі. Жоғарғы білім саласындағы реформаларға қатысты Жолдауда жоғарғы оқу орындарындағы білім сапасы мен білім беру құнының сәйкестігіне қол жеткізу міндеті қойылған.

Елдегі әлеуметтік мәселелерді шешу – Жолдаудың іргетасы. Сондықтан ең төменгі жалақыны анықтаудың жаңа әдістемесін енгізу, зейнетақы реформасын жүзеге асыру, атаулы әлеуметтік көмектің бірыңғай жүйесін енгізу, жастар арасындағы жұмыссыздық мәселесін шешу ұсынылады.

Түйін сөздер: Мемлекет басшысының Жолдауы, ұлт денсаулығы, білім беру жүйесінің деңгейін көтеру, элеуметтік саланы реформалау, медицинаны жеткіліксіз қаржыландыру, білім сапасы, жалақыны көтеру, зейнетақы реформасы.

Abstract. The article discusses three factors of the harmonious development of the Kazakh society, indicated in the Message of the Head of State K.K. Tokayev to the people of Kazakhstan "A Just State. United nation. A prosperous society" dated September 1, 2022. These are ensuring the health of the nation, raising the level of the education system and reforming the social sphere. The criteria for the implementation of the strategic guidelines set in the Message are people. Therefore, the fair distribution of national wealth and the provision of equal opportunities to every citizen is the key goal of future reforms.

Among the directions for reforming medicine, the Address, first of all, indicates the underfunding of the industry, in connection with which it is planned to revise approaches to financing health care and comprehensively improve the medical infrastructure.

With regard to reforming the education system, the Address refers to all levels of education - from preschool to higher education. The priority here is to increase the salaries and social status of teachers and educators. With regard to reforms in the field of higher education, the Address sets the task of achieving a correspondence between the quality of education in universities and the cost of education.

Solving social problems in the country is the cornerstone of the Message. Therefore, it is proposed to introduce a new methodology for determining the minimum wage, implement a pension reform, introduce a unified system of targeted social assistance, and solve the problem of youth unemployment.

Key words: Message of the Head of State, health of the nation, raising the level of the education system, reforming the social sphere, underfunding of medicine, quality of education, wage increase, pension reform.

Введение. Послание Главы государства Касым-Жомарта Кемеловича Токаева народу Казахстана носит название «Справедливое государство. Единая нация. Благополучное

общество» [1]. Критерием реализации поставленных в Послании стратегических ориентиров является человек или люди как сообщество индивидов. В пункте №3 Послания под названием «Стратегические инвестиции в будущее страны указано, что Люди — это главная ценность нашей страны. Поэтому справедливое распределение национальных богатств и предоставление равных возможностей каждому гражданину — это ключевая цель будущих реформ.

В Послании указано, что гармоничное развитие казахстанского общества возможно только при условии обеспечения, прежде всего, трёх факторов — обеспечения здоровья нации, повышения уровня системы образования и реформирования социальной сферы.

Материалы и методы. В статье были использован официальный документ – Послание Главы государства К. К. Токаева народу Казахстана от 01.09.2022 г., а также труды казахстанских философов (Л. Акбаева, А. Акбаева), и акынов эпохи Зар-заман XIX века (Дулат Бабатайулы).

В исследовании использовались следующие методы:

- 1) комплексно-системный подход, позволивший проделать анализ трёх условий обеспечения гармоничного развития казахстанского общества улучшения здоровья нации, повышения уровня системы образования и реформирования социальной сферы;
- 2) сравнительный анализ, позволяющий показать общее и особенное в различных проектах и предложения Послания по улучшению обозначенных трёх сфер;
- 3) историко-философский метод, способствующий показу живого примера взглядов мыслителей на проблему здоровья, образования и социальной сферы, а также выявлению преемственной связи в различных трактовках вышеуказанных проблем.
- 4) общенаучные методы анализ, синтез, абстрагирование, систематичность, обоснованность выводов, опора на логику.

Результаты и обсуждение. Проблема обеспечения здоровья нации — это социальная проблема. Целостный, комплексный подход к ней был характерен еще в Древней Индии, Древнем Китае, Тибете и Среднем Востоке. Наука о здоровье никогда не рассматривалась отдельно от философии Вселенной и Космоса. Здоровье человека считалось органической частью жизнедеятельности Вселенной, так как человек получает здоровье, в известном смысле, как дар природы и от него зависит, будет ли этот дар приумножен.

В Послании Президента обозначен для реформирования первый аспект обеспечения здоровья нации — социально-политический, кроме морально-эстетического и психофизиологического.

Философ Нового времени (XVII в.) Бенедикт Спиноза рассматривал здоровье человека как важнейшее условие его совершенства. В соответствии с этим медицина должна служить благородной цели всестороннего развития индивида — достижению физического совершенства, означающего не только здоровье телесное, но и здоровье психическое. Помощником в этом является ведение «Здорового образа жизни», введенного в медицину Гиппократом, максимально исключающим действие вредных для здоровья факторов, включающих виды девиантного поведения: алкоголизма, наркомании, суицида, преступности. Немалая роль в реализации «Здорового образа жизни» играют занятия физкультурой, которые повышают сопротивляемость молодого организма студентов болезням и мобилизуют их защитные силы.

Главной проблемой современной медицины является борьба с социально значимыми заболеваниями, к которым начиная с XIX века, относили туберкулез, позже в XX веке СПИД, онкологические и психологические заболевания. А с 2019 года к ним добивался и COVID -19, нанесший значительный урон не только населению нашей республики, но и всей нашей Планеты.

Время вирусной эпидемии «COVID-19» от которой мы только-только отошли, было трудным временем, связанным с тяготами вынужденной затворнической жизни людей из-за

распространения практически во всем мире смертельной вирусной инфекции. Наши соотечественники, сплотившиеся вокруг общего горя, достойно вынесли тяжкое бремя глобального бедствия подобное военному времени периода Великой Отечественной войны, показав единение духа всей нации. С этим фактором связано наше невольное обращение к теме патриотизма, позволяющее нам, живущим сегодня под мирным небом, пополнить копилку исторической памяти народа духовной энергией славных борцов в противодействии этой напасти – чуме XXI века.

В период эпидемии мы вспоминали известное выражение известного казахского акынажырау (поэта-сказителя) Дулата Бабатайулы эпохи «Зар-заман», наступившей, по мнению акына, после присоединения Казахстана к России: «Килы-килы заманды, заманға сай адамды» [2, с. 198]. С другой стороны, наблюдается проявление всенародного аспекта трагического в ценностных ориентациях казахстанского общества, как и в творчестве поэтов эпохи «Зар-заман», описывавших современное им время как время негативных перемен, как горестную эпоху, как неустойчивое время: «Қайғылы болды заманым. Заманым бұлай болған соң, тайғақ болды табаным» [3, с. 272]. После целого ряда скоротечных смертей от коронавируса многие оценивают свою эпоху как «обманчивое, иллюзорное бытие» («жалғаншы дүние»), в качестве его критерия выделяя этическую категорию «смерть». Такое трагически-пессимистическое определение казахского общества конца XIX века как нельзя точно соответствовало умонастроениям казахстанского общества во время пандемии.

Начиная с 19 марта 2020 года, с момента введения Президентом РК Касым-Жомартом Токаевым чрезвычайного положения в стране в связи с мировой пандемией коронавируса, казахстанский народ мобилизовал все свои силы, чтобы противостоять нависшей над народом угрозе. Главной целью карантина было стремление остановить распространение инфекции. Президент Республики поручил уделить особое внимание решению проблемы бесперебойного обеспечения городского населения продовольствием и постоянно осуществлять контроль за ценами на социально значимые товары.

Поэтому обновление медицинской отрасли в Республике является самой актуальной проблемой. Наша медицина должна достичь такого же высокого уровня как и в развитых странах Европы, Азии и Америки, чтобы казахстанские граждане знали, что их вылечат и у себя на Родине, без обращения к зарубежным специалистам – врачам.

Среди направлений реформирования медицины в Послании прежде всего указывается хроническое недофинансирование отрасли, что привело к тому, что застрахованные граждане недополучают положенный им объем медицинских услуг. В связи с чем, в Послании предусмотрено пересмотреть подходы к финансированию здравоохранения и социальной сферы в целом.

В связи с этим были обозначены следующие приоритетные действия:

- запустить систему добровольного медицинского страхования;
- комплексно улучшить медицинскую инфраструктуру, в том числе посредством государственно-частного партнерства;
- реализовать национальный проект, нацеленный на нужды сельских жителей нашей страны, включающий модернизацию районных больниц, в которых должны появиться инсультные центры, отделения хирургии, реанимации и реабилитации; развитие телемедицины, которая откроет доступ к квалифицированной помощи жителям отдаленных районов; создание многопрофильных университетских больниц и клиник; увеличение в течение трех лет ежегодного количества грантов на подготовку в резидентуре на 70%.

Наряду с обеспечением здоровья нации в Послании говорится и о повышении уровня системы образования как решающем факторе повышения потенциала нации.

Здесь приводятся слова Магжана Жумабаева ставшие народной мудростью – «Ел боламын десең, бесігіңді түзе» или если сказать точно в соответствии с контекстом – «Келешегінді түзегің келсе, алдымен бесігінді түзе» («Будущее страны берёт свое начало с

колыбели»). «Жумабаев полон горечи и трагического раскаяния из-за отсталого состояния своего народа, находящегося на низкой ступени развития по причине своей лени и невежества: «Қозғал, қазақ, білім іздер кез келді» (стих. «Сорлы қазақ») [4, с. 42].

То есть имеется в виду тот фактор, что будущее человека зависит от его корней – прежде всего от его генофонда и потом уже от воспитания и образования. Неграмотные забитые матери, как отписал Жумабаев в своём труде «Педагогика» воспроизводят неграмотное и забитое будущее поколение. Поэтому для прогресса нации сначала необходимо образовывать родителей – особенно матерей, а потом уже их детей.

В отношении реформирования системы образования в Послании речь идёт обо всех уровнях образования — от дошкольного до высшего. Здесь также как и в отрасли здравоохранения, прежде всего, Президентом ставится проблема повышения заработной платы и социального статуса педагогов и воспитателей. Сразу же на ум приходит знаменитое изречение представителей марксизма о том, что «Бытие определяет сознание», то есть, имеется в виду, то, что уровень нашей жизни определяет и уровень нашего мышления, и чем ниже этот уровень, тем ниже уровень взращиваемого нами — педагогами, будущего поколения. Поэтому в Послании и говорится о том, что аттестовывать, прежде всего, нужно не детские сады, а воспитателей.

Не случайно фактором формирования успешной нации в Послании выделено качество среднего образования, которое достигается достойными условиями для обучения и всестороннего развития каждого казахстанского школьника. На что и нацелен новый национальный проект «Комфортная школа».

В качестве одной из приоритетных задач Правительством предусмотрено строительство новых школ. Стоит задача упразднения разницы между качеством образовательной инфраструктуры в городах и селах. В связи с чем, предстоит принятие нового стандарта аккредитации педагогических вузов и выработки новых требований компетенций педагога.

Среди приоритетных предметов в старших классах выделены предметы естественноматематического цикла и английского языка. И в подтверждение мысли немецкого философа-экзистенциалиста Мартина Хайдеггера — «Язык это дом бытия», в Послании говорится об особом внимании к преподаванию казахского и русского языков в школах. Так как задача воспитания полиязычной личности — это формирование конкурентоспособного специалиста будущего постиндустриального общества, каким и стремится стать наш Казахстан. В подтверждение необходимости владения языками обучающихся в Послании отмечено, что «Их знания — наша сила», в унисон отражая оригинал данного высказывания, принадлежащего английскому философу Нового времени Фрэнсису Бэкону «Знание — сила» о приоритете разума и знаний в обществе.

Далее в Послании проводится идея соответствия ориентированностью учебных заведений технического и профессионального образования реальными потребностями рынка труда, для того, чтобы получаемые знания и навыки в средних специальных учебных заведениях были востребованными. Именно с этой целью планируется внедрение персональных образовательных ваучеров.

В отношении реформирования в сфере высшего образования в Послании ставится задача достижения соответствия между качеством образования в вузах и стоимостью обучения. Отсюда введение системы выделения образовательных грантов в зависимости от результатов ЕНТ по размеру – от 30 до 100%. А также предоставление льготных кредитов на обучение под 2-3% годовых, что будет способствовать большей доступности высшего образования. Особое место в Послании принадлежит и бытовым проблемам студентов, прежде всего, обеспечение их общежитиями.

И последним пунктом реформирования высшего образования в Послании является развитие образовательной экосистемы или формирование эндаумент-фондов при вузах по

примеру ведущих университетов мира, в которых такие фонды целевого капитала являются основой устойчивого финансирования науки и инноваций.

Квинтэссецией Послания является решение социальных проблем в стране, когда по настоящему повысится благосостояние народа — его зарплаты, пенсии, стипендии, пособия адекватные рыночным ценам. В этой связи Президент в своём Послании предлагает внедрить новую методику определения минимальной заработной платы, позволяющей поэтапно увеличивать ее размер. В этой связи будет осуществлено повышение уровня минимальной заработной платы с 60 до 70 тысяч тенге, которая отразится на доходах 1,8 миллиона граждан.

Если в государстве не уважают старость, то ее молодость и зрелость ничего не стоит. Поэтому уровень жизни пенсионеров, отдавших свои лучшие годы своей стране, необходимо поднять на достойный уровень. Для этого в Послании предлагается осуществить ряд реформ в пенсионной сфере.

Прежде всего следует последовательно довести минимальную базовую ставку пенсии до 70% от прожиточного минимума, а максимальную – до 120%. Вместе с ранее принятыми решениями это позволит к 2025 году увеличить совокупную пенсию в среднем на 27%.

По просьбе многочисленного числа женщин, пенсионный возраст которых был значительно повышен от 58-ми до 63-х лет, до 2028 года планируется зафиксировать выход женщин на пенсию на уровне 61 года. Конечно же, женщины, родившиеся позже указанного срока, также надеются на сокращение сроков их выхода на пенсию.

В Послании указывается то, что большую экономическую помощь в осуществлении пенсионной реформы могло бы сыграть создание Единого накопительного пенсионного фонда, куда можно было бы привлечь частные компании.

Значительные изменения необходимы и в системе социального обеспечения. И так как наше будущее — это дети, то очень важно заботиться о них с самого раннего детства. В связи с чем, в Послании предлагается увеличение выплат по уходу за ребенком до полутора лет уже с 1 января 2023 года.

Для участников системы соцстрахования выплаты по потере работы повысятся до 45% от среднемесячного дохода, что поможет им быстрее вернуться к трудовой деятельности. Единая система адресной социальной помощи также станет важным элементом благополучия граждан. А с 2023 года правительством планируется внедрить Цифровую карту семьи и Социальный кошелек.

Не только дети, но и молодёжь является одним из «китов» нашего общества, ведь обеспечение дипломированных специалистов местами работами до уровня Японии, в которой зафиксировано всего 2.8% безработицы, в том числе и молодёжной, является целью нашего общества. Проблема безработицы дипломированной молодёжи, связанной с валовым ежегодным выпуском молодых специалистов-бакалавров, ищущих работу после окончания вузов республики, и не находящих её, должна быть поддержана и решена на государственном уровне. В этой связи государство обещает в 2023 году обеспечить около 100 тысяч молодых людей различными рабочими местами. Кроме того для поддержки молодежного предпринимательства будет запущен отдельный механизм льготного микрокредитования под 2,5% годовых.

Каждая семья должна чувствовать поддержку государства и получать реальную отдачу от использования национальных богатств нашей страны. Поэтому следующий — 2023 год, объявленный Президентов как «Год детей» даст старт новой программе «Нацфонд — детям».

С 1 января 2024 года планируется запуск проекта, который даст возможность 50% от ежегодного инвестиционного дохода Национального фонда отчислять на специальные накопительные счета детей до достижения ими 18 лет, без права досрочного снятия. А по достижении совершеннолетия накопленные суммы будут направлены на приобретение жилья и получение образования.

Еще одной инициативой станет ежегодное перечисление не менее 7% от чистого дохода фонда «Самрук-Казына» в общественный фонд «Қазақстан халқына».

Вспоминая знаменитое изречение «Кадры решают все!» необходимо снизить дефицит наиболее востребованных и высококвалифицированных кадров. Поэтому для ценных профессионалов в сфере науки, здравоохранения, промышленности, ІТ государство будут введены послабления и предоставляться визы с правом получения вида на жительство.

Выводы. В заключении, хотелось бы призвать наш народ «Вместе строить Новый Справедливый Казахстан!», так как от каждого из нас зависит будет ли наше будущее счастливым, а общество справедливым и процветающим.

Таким образом, среди новых ценностных ориентиров Нового казахстанского общества, уже ставятся на первое место не судьба своей семьи и собственная судьба и благополучие, а судьба нации, всего народа. И если мы будем руководствоваться мнением известного казахстанского педагога, академика А. Сейтешева, который выделил две главные составляющие национальной духовности – доброту, или «большое сердце», «щедрую душу» казаха, и гуманистическое мировоззрение [4, с. 3], то сможем вывести наше государство вперед и сделать наше общество более цивилизованным.

Список использованных источников

- 1. Послание Главы государства К.К. Токаева народу Казахстана [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://ru.sputnik.kz/20220901/poslanie-prezidenta-tokaeva-narodu-kazakhstana-27179293.html (дата обращения: 01.09.2022).
 - 2. Бес ғасыр жырлайды: 2 томдық. Алматы: Жазушы, 1989. Т.1. 384 с.
 - 3. Бес ғасыр жырлайды: 2 томдық. Алматы: Жазушы, 1989. T.2. 496 с.
- 4. Акбаева Л.Н. Основы казахской этноэстетики. Учебное пособие // Алматы: Атамұра, 2012. 264 с.

References

- 1. The message of the Head of State K.K. Tokayev to the people of Kazakhstan [Electronic resource]. Access mode: https://ru.sputnik.kz/20220901/poslanie-prezidenta-tokaeva-narodu-kazakhstana-27179293.html (date of address: 01.09.2022).
 - 2. besgasyr zhyrlaidy: 2 tomdyk. Almaty: Zhazushy, 1989. Vol. 1. 384 p.
 - 3. Besasyr zhyrlaidy: 2 tomdyk. Almaty: Zhazushy, 1989. Vol. 2. 496 p
- 4. Akbaeva L.N. Fundamentals of Kazakh ethnoesthetics. Textbook // Almaty: Atamura, 2012.– 264 p.